Abituraufgaben
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In einem Koordinatensystem des IR? sind die Geradenschar g X = 0|+ A|2]| und die
-1 2
|2 0
Geradeh: x =|1|+ u| —1]| gegeben, wobei k, A und p aus R sind.
2 2

1. a) Zeigen Sie: Alle Geraden der Schar g, sind zueinander parallel und liegen in einer
Ebene E.

b) Begriinden Sie, dass die Schar der Geraden g, eine Halbebene von E bildet.
¢) Fiir welche Werte von k schneidet g, die Gerade h .

Ermitteln Sie die Koordinaten des Schnittpunkts S.

-5 — 2 a
2. Gegeben ist die Ebenenschar Z,: x = OD +A:| —1|+7|2a—-4| A, t,ae R
-2 2

Alle Scharebenen haben eine Gerade gemeinsam, die mit g bezeichnet wird. Geben
Sie eine Gleichung von g an.

8 1 0
_’
3. In einem Koordinatensystem des IR? ist die Ebene H: x = |0|+0| —1|+7| 1 |mit
0 0 -1
— a’ 3a
o, T € IR sowie die Schar von Geraden g,: X = 0|+ A —3a| mitA,ae R
2 8
—a

gegeben.

a) Zeigen Sie, dass keine der Geraden g, parallel zur Ebene H verlauft.

b) Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunkts S, von g, mit H.

4. Gegeben ist das folgende lineare Gleichungssystem fiir



(I (1001 -a)x, — 5x3 = —10
(11 (1001 +a)x; = 4004

a) Zeigen Sie, dass das System bei gegebenem d € IR fiiralleae R , | a | #1001, ein-

deutig losbar ist.

b) In welchem der Fille | a | = 1001 hat das System mehr als eine Losung ?

¢) Bestimmen Sie a und d so, dass (xl |x2 |x3j = (15 | 5 | 2002] Losung des Gleichungs-

systems ist.

. Gegeben sind in einem kartesischen Koordinatensystem die beiden Geradenscharen g,
und h, :

N 0 2 - 4 2t
g:x =|t|+AN-3,h:x ={0]+y -3t|,,ApeR
0 6 0 2+5t

a) Begriinden Sie, da alle Geraden der Schar g, zueinander parallel sind und dass alle

Geraden der Schar h, einen gemeinsamen Punkt haben.

b) Die Ebene G enthilt alle Geraden g;. Ermitteln Sie eine Gleichung der Ebene G.

. a) Alle Geraden der Schar g, haben den gleichen Richtungsvektor und alle Geraden der
Schar h, den gleichen Aufpunkt.

b) Fiir den Ortsvektor eines Punktes auf der Geraden g, gilt

. In einem kartesischen Koordinatensystem sind der Punkte A(9 | 5 | - 4} und die Gerade

R |
X =|—=1|+A 1 | gegeben.
2 —4

g:

a) Zeigen Sie, dass alle Punkte P{S -2t | 4 -2t | StJ mit t € R auf derjenigen Geraden h
liegen, die parallel zu g verlauft und den Punkt A enthiilt.

b) Ermitteln Sie eine Gleichung derjenigen Ebene, die g und h enthilt.




Losung :

1. a) Die Schargeraden sind zueinander parallel, weil sie den gleichen Richtungsvektor be-

sitzen.
_ —K2 3 0 —K? 3 0 ~1 3
X = o +A2[=]0|+] o|+A{2]=]0 |+ (=KD 0O|+Ar2
-1 2 -1 -1 2 -1 -1 2
0 -1 3 0 -1 3
=| 0|+ (=K 0|+A{2|=] 0 |+0c| O|+7|2] mitc=-k>0,7e R
-1 -1 2 ~1 —1 2
_ 0 -1 3
Die Geraden liegen in der Ebene E mit der Gleichung x =| 0 |+ 0| 0|+ T|2
-1 -1 2

Die Schargeraden sind zueinander parallel, weil sie den gleichen Richtungsvektor be-

sitzen.

b) Weil6 = —k*><0 ist, liegen die Schargeraden lediglich in einer Hilfte von E.

c¢) Bedingung fiir das Schneiden :

“K*-23 O -kK*-23 O
0-12 -1 = 12 —1|= —4K*—8+9-3-2k>—4+6 =
-1-22 2 -32 2
= —6k243=0 & K=05 o k=-]/2=-Lavk=7/1
B B - B 22 B 2
Beide Werte ergeben die gleiche Gerade.
-0,5 3 2 0 5 )
Schnitt:| 0|+ A{2|=|1|+u/-1] = A=2,p=-2 sz|5/3|2/3
6 3
-1 2 2 2
- — 2 a > — 2
2.Z,: x =0D +A| —1|+7|2a—4| zeigt; die Gerade x = OD +-| —1| mit dem
-2 2 -2

Aufpunkt D in der Ebene Z, liegt.




1 0 3a
3.a) [-1 1 —3a| =8+3a—-3a =8#0 zeigt: Keine Gerade ist parallel zu H.

0 -1 8
b)
()| 8+0 = a’+3ak
2)|-0c+1t = —3al
3) -t = —a’+8\

(1)+(2) ergibt 8+1 = a2 = T=a>-8

in(3) —a2+8 = —a2+8% = A=1 S(a2+3a|—3a|—a2+8J

4. a)
3 —d 0
0 2002 -5 = 3.(1001 —a)- (1001 +a) = 0 < a = 1001va= —1001
0 O 1001+a

Fiir | a | # 1001 hat das Gleichungssystem also eine eindeutige Losung.
b) a = 1001 eingesetzt ergibt
(I) 3X1 - dX2 = -2d

D -5%3 = —-10

4004

M| 2002x,4
(D und (i) = x5 = 2

Parametrisierung von (I) : x, = k = 3x;-dk = -2d = x; = %d-k— %d

L = (%d-k— % |k|2) [keR } also mehr als eine Losung.



a = —1001 eingesetzt ergibt

(D) 3X1—dX2 = =-2d
(I) | 2002x,-5%; = —10
) 0 = 4004

Widerspruch und damit keine Losung.

c¢) Eingesetzt ergibt sich

O 45 - 5d = —2d
(1) (1001—a)-5 — 52002 = —10
(II) (1001 +2)-2002 = 4004
M = d=15

) = a = —999 und dies erfiillt auch die Gleichung (III).

— |0 2 0 2 0 2
5 x =|t|+AN=-3|=t|1|+A-3|=0|1|+ 7| -3|mitc =tundt= A
0 6 0 6 0 6
—» 0 2
Die Geraden der Schar liegen also auf der Ebene G x = o1 |+ T:| =3
0 6
—» |8-2t 8 -2 8 -2
6.2) pp = |4-2t|=[4|+t|-2|=|4]|+ W] -2]| mitp = t.
8t 0 8 0 8

Alle Punkte P, liegen auf der Geraden h.

-2 1
Wegen| —2| = =2 1] isth parallel zu g.
8 —4
9 8 -2

Ain h eingesetzt,| 5| = |4|+ W| -2 ergibtpu = —0,5 und damit ist A € h.
-5 0 8




